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3.1	Kosten en omzet

[image: ]

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	



[image: ]

	A
	

	B
	



[image: ]


	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]

	A
	

	B
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	




3.2	Break-evenanalyse
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 3 – Producentengedrag deel 1
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Oranve 35
De totale kosten van handelsonderneming Weultjes zijn bij een afzet van 80.000 artikelen € 640.000. Bij een
afzet van 88.000 artikelen zijn de totale kosten € 680.000. De gemiddeld variabele kosten zijn proportioneel.

Gevraagd
 Bereken de gemiddeld variabele kosten.
b Bereken de totale constante kosten..

De constante kosten bestaan voor 40% uit loonkosten. Door loonsverhogingen stijgen de loonkosten met 4%.
De overige constante kosten blijven onveranderd. De inkoopprijs van de omzet is 80% van de variabele kosten.
Van de leverancier kan een korting ontvangen worden, waardoor de inkaopprijs 2% lager wordt.

¢ Bereken na deze wijzigingen de totale kosten bij een afzet van 90.000 artikelen.

Weultjes overweegt het magazijnbeheer te automatiseren Met deze investering kan € 15.000 per jaar bespaard
worden op de loonkosten. De overige constante kosten nemen dan toe met € 40.000. Door de automatisering
gaat er minder van de voorraden verloren, waardoor de gemiddeld variabele kosten dalen tot € 4,60.

Weulties zal de investering doen als de totale kosten dalen bij een gelijkblijvende afzet van 90.000 artikelen.
d Geef een voorbeeld van constante kosten die kunnen stijgen door de investering. Licht je antwoord toe.
e Toon met een berekening aan of Weultjes investeert in de nieuwe machine.
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Voor de vervaardiging van tuinstoelen heeft een meubelmaker vastgesteld, dat het verband tussen het aantal
tuinstoelen (g) dat hij kan produceren en de hoeveelheid kapitaal (k) en arbeid (/) die hij daarvoor nodig heeft,
kan worden weergegeven met de vergelijking q = k.

q aantal tuinstoelen in stuks

k hoeveelheid kapitaal in machine-uren

I hoeveelheid arbeid in arbeidsuren

De prijs van kapitaal (p,) is € 15 per machine-uur; de prijs van arbeid (p) is € 50 per arbeidsuur.

De vergelijking van de totale kosten per periode is gelijk aan k  p, + /% p,.

De capaciteit van de meubelmaker wordt bepaald door het aantal machine-uren en is 5 uur per dag. Het aantal
arbeidsuren is variabel.

Gevraagd

a Bepaal de vergelijking van de totale kosten (7K) gesplitst in totale constante kosten (TCK) en totale variabele
kosten (TVK|. De TVK zijn hierbi] gerelateerd aan de omvang van de productie ().

b Geef de vergelijking van de gemiddeld totale kosten (GTK).

¢ Verklaar het dalend verloop van de gemiddeld totale kosten.
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Oraave 3.7
Een belangrijk deel van de groenteafdeling van een
supermarkt bestaat it gewassen en voorverpakte
groente.

Voordat de groente wordt gewassen en verpakt,
wordt de groente bij de ‘verwerker’ handmatig ont-
daan van verontreiniging, zoals ‘rotte delen’. Bij dit
deel van het productieproces geldt "hoe meer ogen
en handen, des te beter wordt de groente gereinigd’.

Als deze productiefase goed wordt uitgevoerd, hosft
er later minder van het eindproduct te worden afge-
keurd. Er is daarom een verband tussen het aantal

werknemers dat voor de reiniging wordt ingezet en de besparing op afgekeurde producten.
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In de volgende tabel wordt dit verband weergegeven.

Verband aantal werknemers/besparing op afgekeurde pro

eenheden arbeid 1 2 g B 5 6 7 8 9 w0 m
besparing (centen] 25 50 100 200 450 750 950 1050 1100 1125 1.000
Gevraagd

a Teken de grafiek waarin het verband tussen de eenheden arbeid (horizontale as) en de besparing (verticale
as) wordt weergegeven

Veronderstel dat een eenheid arbeid 100 cent kost - onverschillig het aantal ingezette eenheden.
b Teken de lijn van de arbeidskosten in dezelfde grafiek.
c Bereken het aantal eenheden arbeid dat de bedrijfsleiding minimaal zal inzetten.
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Boomkwekerijen zitten altijd verlegen om zaaigoed.
Daarom betalen zij een aantrekkelijk bedrag voor ie-
dere bij hen ingeleverde kilo zaaigoed. bijvoorbeeld
van de inlandse zomereik. leder jaar weet het kinder-
rijke gezin Van Trigt met het verzamelen van eikels
een aardig zakeentje bij te verdienen. Het gezin heeft
4kinderen. 2 gaan elk jaar naar Scherpenberg om ei-
kels in te zamelen. Hun gemiddelde oogst is 20 kg per
kind per dag. Er gaan ook 2 kinderen naar Ossen-
weide. Daar is de oogst wat rijker, 25 kg per persoon
per dag

a Is er aanleiding om de kinderen anders over de
z0ekgebieden te verdelen? Motiveer je antwoord
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In de volgende tabel is een overzicht gegeven van de totale en gemiddelde oogst wanneer alle kinderen 6f op
Scherpenberg eikels verzamelen of op Ossenweide.

Scherpenberg Ossenw
aantal kindoron totale 0ogst (kg) gemiddalde ogst (kal totale oogst (kg) gemiddalde oogst (k)
1 2 2 28 2
2 40 2 50 2
3 60 2 3 2
4 a0 20 a0 20

b Laat door een vergelijking van de marginale opbrengsten van beide gebieden zien dat de cogst niet kan
worden vergroot door de kinderen anders over beide zoekgebieden te verdelen.
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Oranve 39

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Wanneer de productie van een onderneming in een bepaalde periode gelijk is aan de afzet in die periode, is
de voorraad producten groter geworden.

b Een producent kan de totale winst die in een bepaalde periode wordt behaald vergroten door meer produc-
ten af te zetten.

¢ De break-evenafzet wordt gekenmerkt door de gelijkheid van de totale kosten en totale opbrengsten in een
periode.
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Karel Geurts verkoopt vanuit zin rijdende winkel uit-
sluitend Goudse kaas. Hij kan maximaal 8.000 kg kaas
per maand verkopen tegen een gemiddelde prijs van
£ 15 per kg.

De totale constante kosten van Geurts zijn € 25.000
per maand. De gemiddeld variabele kosten bedragen
€ 10. De verkoopprils is € 15 per kg

Bereken:
a de break-evenafzet;
b de break-evenomzet.
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De markt voor smartwatches groeit nog steeds. Naar
verwachting worden het komende jaar 200.000 smart
watches in Nederland verkocht. De groeiverwachtin-
gen, in combinatie met de verwachte winstgevend-
heid, lokt nieuwe aanbieders naar de markt. Zo ook
WatchaY, een kieine Nederlandse fabrikant van hor.
loges. De onderneming overweegt haar assortiment
uitte breiden met een smartwatch.

Onderzoek door een marktonderzoekbureau heeft de

volgende resultaten opgeleverd.

- Een toetreder maakt de meeste kans op succes als
een smartwatch wordt geintroduceerd aan de on-
derkant van de markt. Hierbij gaat het om een hor-
loge met een prijs van maximaal € 140.

- In dat geval kan in Nederland in een jaar tijd een marktaandeel van vijf procent worden behaald. Dit kan in
drie jaar tijd stijgen naar tien procent.

« De markt voor smartwatches zal na volgend jaar waarschijnlijk stabiliseren.
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De financieel directeur van Watch4Y onderzoekt hoe hoog de kosten zijn wanneer de onderneming zich toelegt

op smartwatches. Hij komt tot de volgende resultaten.
+ De totale constante kosten in het eerste jaar zijn € 1.800.000.
+ De variabele kosten per smartwatch ziin € 60.

De financieel directeur besluit de prijs van een smartwatch voorlopig op € 140 per stuk vast te stellen.
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Gevraagd
Stel de vergelijkingen op van de totale opbrengsten, de totale kosten en de totale winst

Bereken de break-evenafzet en de break-evenomzet.

Neem het assenstelsel over en teken daarin de lijnen van 70, TK en TW.
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d Geef de break-even afzet en de break-even omzet aan in de al getekende grafiek.

Watch4Y betreedt de markt van smartwatches alleen als de winst van de onderneming daardoor wordt ver-
groot.
e Zal Watch¢Y smartwatches gaan produceren? Verklaar je antwoord.
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Arzu Yilmaz assembleert als zelfstandige zonder personeel
in haar eigen werkplaats elektrische fietsen en verkoopt deze
onder de merknaam Helo. De figuur geeft het verloop van
de totale kosten (TK) en de totale opbrengsten (TO) van de
assemblage en verkoop van deze fietsen per maand weer.
Ten aanzien van het verloop van de totale kosten kan in het
algemeen een recht evenredig, een progressief en een de-
gressief kostenverloop worden onderscheiden.

Gevraagd

a Hoe zou je het kostenverloop in dit geval noemen?

b Noem een mogelijk oorzaak van dit kostenverloop.

¢ Vanaf welke productieomvang en -verkoop is de onder-
neming van Arzu winstgevend? Motiveer je antwoord.

]

0

Kosten, opbrengsten (< € 1000)

o 5 W B W ® W
q

Arzu vraagt jou om advies over de het aantal elektrische fietsen dat zij maandelijks zal assembleren en verkopen.

Zij wil zoveel mogelijk met haar activiteiten verdienen.
d Wat s jouw advies? Motiveer je antwoord
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OEhES 3

Een importeur van hambce sokken verkoopt zijn assortiment sokken on-

line. De verkooppris is € 25 per paar bamboesokken. De totale constante g ©
kosten van de importeur zijn € 20.000 per maand. De gemiddeld variabele ¥
kosten ijn € 15. De maximaal mogelijke afzet is 4.000 paar per maand. 5 1/
Gevraagd B
a Neem het assenstelsel over en teken hierin de lijnen van de totale con- & 50

stante kosten (TCK), de totale variabele kosten (TVK), de totale kosten £ 40

(TK) en de totale opbrengst (TO), &5
b Bereken de break-evenafzet. 2

© Geef de break-evenafzet in de figuur aan met BEA.

De importeur overweegt de verkoopprijs te verlagen naar € 20 per paar
sokken. Hij vraagt jouw advies over dit voornemen 10 200 300 a0
d Watis jouw advies? Motiveer dit advies. pe—
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Het bedrijf Wiseguy biedt cursussen aan voor docen
ten. Voor de eendaagse cursus Activerende Didactiek
betaalt elke deelnemer € 150.

Voor deze cursus wordt een zelfstandige trainer aan-
getrokken, die € 2.000 per dag kost. De huur van de
Iocatie kost € 200. Voor elke deelnemer wordt een
lunch betaald en worden voldoende drankjes gere-
geld. Aan het eind van de dag is een Kieine borrel ge-
pland. De kosten van het eten en drinken bedragen
voor Wiseguy € 20 per deelnemer. Het maken van het
cursusmateriaal kost € 5 per deelnemer. De overige
kosten voor Wiseguy, zoals administratiekosten en
reiskostenvergoedingen, bedragen € 200.

Drie weken voor aanvang van de cursus hebben zich 14 deelnemers aangemeld.
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Gevraagd
a Bereken het verlies voor Wiseguy als zich geen andere deelnemers meer aanmelden.
b Bereken hoeveel deelnemers zich nog extra moeten aanmelden als Wiseguy geen verlies wil maken.

De financieel directeur van Wiseguy wil weten of veranderingen in de cursusprils en de kosten leiden tot ver-
anderingen in de minimaal noodzakelijke afzet. Jij bent adviseur.
¢ Wordt de break-evenafzet in de volgende gevallen groter, keiner of blijit deze gelijk? Licht telkens je ant-
woord toe.
1 De verkoopprijs wordt verlaagd.
2 De constante kosten dalen.
3 De verwachte afzet stijgt
4 De variabele kosten per product stijgen.

Wiseguy besluit een extra flyer te sturen naar alle middelbare scholen in het adressenbestand. Daarnaast wor-
den enkele scholen, waarmee in het verleden intensief contact is geweest, persoonlijk benaderd. De kosten van
deze actie zijn € 250. Deelnemers die zich in de laatste drie weken nog aanmelden, krijgen 10% korting.
Uiteindelijk melden zich in de laatste drie weken voor de start van de cursus nog 12 deelnemers aan.

d Bereken het uiteindelijke resultaat van de cursus. Geef aan of het winst of verlies is.
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CIUVERARNN @ EnkeleseweRweew

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a De totale constante kosten worden bepaald door de gekozen productiecapaciteit.

b De totale variabele kosten zijn afhankelijk van de werkelijke productie en afzet.

¢ Eentoename van de productie en afzet leidt altijd tot een toename van de totale variabele kosten.

d Als de variabele kosten progressief zijn, zullen deze bij een productietoename minder snel toenemen dan
de productie zelf.
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oraave32 U E————
Van een bepaald artikel stijgt de productie van 10.000 naar 15.000 stuks. De constante kosten per periode ver.
anderen niet. De variabele kosten per stuk nemen af met € 3 per artikel.

Gevraagd
a Het verloop van de totale variabele kosten is dan
1 degressief.
2 progressief.
3 proportioneel.
4 regressief.

Bij de productie van een bepaald artikel zijn de variabele kosten per eenheid constant. De totale constante
kosten zijn per periode constant.
b Bij uitbreiding van de productie binnen de productiecapaciteit op korte termijn zullen

1 de gemiddeld totale kosten constant blijven.

2 de gemiddeld totale kosten toenemen.

3 de gemiddeld totale kosten dalen.

4 de gemiddeld variabele kosten niet veranderen.
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Ricardo is in januari 2017 gestart met zijn snackbar B
Het Friteshuijs. Hij heeft in deze maand allerlei factu-

ren ontvangen voor de inrichting van zijn snackbar

(tafels, stoelen, toonbank, frituurbak, koelkast, keu-

kengereedschap, etc.). Het totaalbedrag van deze fac-

turen bedraagt € 65.340 inclusief 21% btw. Bovendien

heeft hij diverse grondstoffen ingekocht (frites, fri-

tuurvet, frikadellen, kroketten, etc.). De facturen voor

deze inkopen waren in totaal € 10.706, waarvan € 606

omzetbelasting.

De omzet van de startende ondernemer was in ja-

nuari nog niet zo hoog. Inclusief 6% btw was zijn

omzet € 13.568.

Gevraagd

a Bereken hoeveel btw Ricardo verschuldigd was over de omzet in januari.

b Bereken hoeveel btw Ricardo in januari in mindering mocht brengen op
kopen.

¢ Bereken hoeveel btw Ricardo over januari per saldo moest afdragen aan of kon terugvorderen van de Be-
lastingdienst.

i

aangifte in verband met de in-
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GAVE 3.4 ONDERBEZETTING

In een industriéle onderneming zijn de totale constante kosten € 900.000 per jaar voor een productiecapaciteit
10150000 rijwielframes per jaar. De bedrijfsleiding besluit de productiecapaciteit te vergroten. Hierdoor worden
de totale constante kosten € 1.500.000 per jaar. De productiecapaciteit is dan maximaal 100.000 rijwielframes
per jaar.

Gevraagd

a Neem het volgende assenstelsel over en teken de grafieken van de gemiddeld constante kosten zowel véor
als na de capaciteitsuitbreiding.

510

00 MmN 0w DB %W
Producti (x 1000 frames)

Na uitbreiding van de productiecapaciteit blijkt dat de onderneming de vraag naar rijwielframes heeft overschat
De productie - en afzet - blijft op 40.000 frames per jaar steken.
b Leg uit voor welk probleem de onderneming komt te staan.




